

公司治理独立性备受关注

物企“换挡变速”：资本市场回归理性 行业并购热度提升

本报记者 方超 张家振 上海报道

在房地产行业进入深度调整周期的同时，此前热度高涨的物业赛道也迎来了属于自身的“变革时代”。

2月6日，中国金茂(00817.HK)发布公告称，公司获金茂物业服务发展股份有限公司(以下简称“金茂服务”)通知，金茂服务已就建议分拆向香港联合交易所(以下简称“香港联交所”)递交聆讯后资料集，预计近期在港股主板独立上市。

而在此前的1月7日，龙湖集团(00960.HK)也对外公告称，拟分拆龙湖智创生活有限公司(以下简称“龙湖智创生活”)于香港联交所主板独立上市。龙湖智创生活亦成为2022年开年第一家递表的物企。

《中国经济报》记者注意到，在龙湖智创生活和金茂服务冲击港股上市引发广泛关注的背后，则是物企上市热度日益冷却。克而瑞物管数据显示，2021年虽有14家物企成功上市，但较2020年减少4家，“未及预期”。

在资本市场对物企IPO逐步回归理性的同时，物业赛道的竞争却愈来愈激烈，“大鱼吃大鱼”的现象不断上演。中物研协和克尔瑞物管日前联合发布的《2021年度物企上市公司并购研究报告》显示，截至2021年12月31日，共有29家上市物企发起53项并购，并购交易总额达366.88亿元，交易所付总代价为2020年同期94.30亿元的3.77倍。

与此同时，在政策鼓励下，物企也打响了进军城市服务和园区等“非住宅”业态的“竞速战”。东兴证券分析师陈刚认为，2022年，物业行业将迎来独立发展与整合加速下的“大物管时代”，头部物管企业抢占存量市场的需求与地产开发行业的困境将共同加速推动行业整合。

港股上市进程遇冷

物业板块的估值从2021年7月份开始持续进入调整期。

上市数量下滑、物企股价下跌……在刚刚过去的2021年，物企上市宛若奏响了“冰与火之歌”。

克而瑞物管数据显示，2021年物企行业递表物企数量达34家，为迄今为止递表企业数量最多的一年，但年内递表并成功上市的仅有9家。此外，2021年内新增上市物企共14家(其中13家为常规IPO上市，均为港股物企)，不及2020年的18家。

记者梳理发现，从2021年1月15日荣万家生活服务股份有限公司(02146.HK)登陆港股开始，

行业收购“井喷”

物企收购或仍将持续保持相当高的“热度”，并将不断提升物业行业的集中度。

在物企港股独立上市进程受阻的同时，物业行业收购却呈“井喷”之势。

克而瑞物管数据显示，截至2021年底，仅上市企业并购交易总额已达355.88亿元，若加上非上市企业，并购交易额已突破400亿元。“据不完全统计，2021年度上市企业发起53项并购，含非上市企业行业内并购案则超150起。”

比拼细分领域赛道

中指物业研究表示，商业运营逐渐成为物业服务企业竞相争强的“香饽饽”。

在掀起收购热潮的同时，物企对非住宅业态的争夺也进入白热化阶段。

嘉和家业物业服务研究院数据显示，2021年中期，上市物企非住宅业态占比已达到38.7%，覆盖商业、公建、城市服务等类型，预计2021年末该比例可增长至45%。

“在新阶段、新理念、新格局下，多业态发展已经成为物企满足外生要求、内生需求的必要手段。”嘉和家业物业服务研究院同

2021年上半年有宋都服务等6家物企上市。而在当年7月份，港股市场更是迎来一波内地物企上市小高潮，中骏商管和朗诗绿色生活等6家物企纷纷抢滩登陆港股市场。但内地物企港股上市的热闹景象也到此“戛然而止”，在经历近4个月的断档期后才迎来京城佳业的上市。

经历“过山车”行情的不仅仅是物企IPO进展，物业板块的估值亦从2021年7月份开始持续进入调整期。

克而瑞物管方面认为，从总体

数据来看，2020年物企上市首日平均PE(TTM)达到47.3倍，进入2021年这一数值降至24倍。“2020年末，物业板块平均PE为36.9倍，而目前物业板块市值均值仅为17.5倍，相较2020年降幅52.6%。”

此前备受资本市场瞩目的物企估值，何以快速降至低位？中指物业研究认为，除“港股资本市场走势整体较弱，市场情绪低迷”的因素外，亦有“监管压力加大重仓创中概股，物业服务企业遭资本错杀”的原因。

中指物业方面还表示，物业

“房地产流动性危机传导，成为大宗并购交易的直接诱因。”中指研究院物业事业部高级分析师吴奎勇认为，企业扩规模、求发展，是并购狂潮的内生驱动力；并购资金充足，则为并购规模化的支撑性因素。

记者梳理物业行业收购案例发现，自2021年初开始，“大鱼吃大鱼”的现象就持续不断，如碧桂园服务和龙湖智创生活

等大手笔收购曾引发外界广泛关注。而在2021年末，世茂服务等物企大规模收购亦获得不小关注。

在业内人士看来，在房企遭遇信用危机、物企内在规模扩张诉求、并购资金充足等诸多因素“催化”下，物企收购或仍将保持相当高的“热度”，并将不断提升物业行业的集中度。

旭辉永升服务相关负责人表示

行业估值此前达到历史较高水平，而此时市场趋于理性，往往容易发生中短期波动，这正是“市场回归理性”的表现。

不过也有观点认为，物业板块估值经历如此大幅度的调整，主要是由于不少物企与母体公司间的关系过于紧密而引发外界担忧。中信证券研报就认为：“这种调整的主因并非基本面，也不是估值过高，而是市场对公司治理独立性的担心。”

而平安证券分析师也分析称，自2021年7月以来物管板块

持续调整。“市场关注点逐渐由政策担忧向房地产波动可能带来的负面影响转变，主要担忧房地产调整可能减缓物企成长速度、导致物企公司治理独立性丧失。”

尽管如此，依然有不少优质物企受到关注。浙商证券研报显示，截至2021年上半年，在管面积TOP15的上市物企中，有7家物企的第三方在管面积占比超过50%，绿城服务、旭辉永升服务等物业公司第三方在管面积占比超过80%，“已经具备了较强的独立发展能力”。

对记者表示，收购是旭辉永升服务“四轮驱动”业务策略中重要的一环。“我们坚持有质量的战略并购，2022年上半年仍是行业收购的窗口期，可以在这期间抓住机遇，提升综合能力。”

“但收购不是扩大规模的主要途径。”旭辉永升服务上述负责人强调称，“对于标的的选择，我们遵循四大原则：有利于提升竞争力、有利于区域布局、有利于

拓展新业务、能形成规模竞争优势。未来我们会根据实际需要来推进这部分业务的发展。”

“头部物企将未来三到五年看作行业整合并购窗口期，将快速拓展规模视为第一要务。”克而瑞物管分析师同时也认为，2022年将是整合并购关键年，在规模增长基础上，并购后的整合和运营管理是决定能否达到“1+1>2”效果的关键。

跨境电商5年增长近10倍

快递物流企业出海争锋

本报记者 张孙明烁 张家振 上海报道

火热的跨境电商正在全球范围内串起更加加密的贸易网络。受此影响，国内快递企业也正加紧出海步伐，趁势分羹跨境电商红利。

据了解，自2020年1月召开的全国邮政管理工作会议提出“实施快递出海工程”2年来，全国多地密集出台了一系列跨境电商相关利好政策，为快递出海工程搭桥铺路。

事实上，国内快递企业的出海雄心早在2006年就开始展露。10余年来，在国家提出“一带一路”战略大背景下，圆通、顺丰、申通、韵达、中通和百世等先后成立国际公

分羹跨境电商红利

物流无国界，跨境物流的发展离不开跨境电商快速增长的助推。2022年1月13日，商务部财务司副司长、新闻发言人束珏婷在例行新闻发布会上透露，近年来，我国外贸新业态蓬勃发展，“跨境电商5年增长近10倍”。

海关统计数据显示，2021年我国跨境电商进出口1.98万亿元，增长15%。对此，网经社电子商务研究中心B2B与跨境电商部主任、高级分析师张周平向记者分析称，跨境物流作为跨境电商全产业链的重要组成部分，扮演着跨境电商“最后一公里”的重要角色。

“在跨境电商中，对跨境物流的需求也不一样，较传统贸易而言，对物流的时效性等要求更高，而相比于以大宗交易为主的传统外贸物流，跨境电商物流呈现出小件化、碎片化、多SKU和高频次等特点。”张周平表示，在跨境电商高速发展中，国际快递的供给匹配并不完善，加上跨境物流链条长，也给很多物流企业带来机会。

来自政策端的利好也在驱动跨境物流发展进入新阶段。艾瑞

咨询发布的《2021年中国跨境电商出口物流综合服务行业研究报告》认为，2020年以来，为支持通过跨境电商渠道缓解疫情带来的市场成交压力，国家高频出台政策，为跨境物流产业增设多种运力渠道，为跨境电商提供广阔的上升空间。

记者梳理发现，自2020年1月国家邮政局开始实施快递出海工程后，多地陆续出台了相关支持政策。当年7月，沪浙粤新四省区邮政管理局提出“快递抱团出海发展路径和对策”。

2022年1月，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)的生效更为快递出海注入了新动力。

“‘快递出海’也不是一蹴而就的事情，需要分步完善境外网络。我们需要强化资源整合，培育具有全球竞争力的寄递企业。抓住开放程度更高、政策力度更大的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)等机遇，加快建设区域网络，重点拓展东南亚等周边国家网络，逐步延伸至更多‘一带一路’国家。”国家邮政局局长马军胜曾表示。

抢抓东南亚市场机遇

国内快递企业出海早在20年前已有布局。不过，近年来，随着“一带一路”倡议的提出和RCEP的推进，快递企业出海抢滩东南亚市场逐渐成为一大亮点。

记者梳理发现，自2006年起，圆通、顺丰、申通、韵达、百世、中通先后成立国际事业部或国际公司，多家快递物流企业通过大手笔收购动作快速拓展跨境物流业务。而近几年来，快递企业开始将更多目光投向前景广阔的东南亚市场。

2019年，圆通国际开通越南快递业务，宣布深耕东南亚跨境包裹市场；同年，百世国际也启动了泰国和越南快递网络。据了解，目前，百世快递已在东南亚五国开展快递业务。

百世集团创始人、董事长兼CEO周韶宁曾表示，RPEC将极大推进地区间贸易发展、跨境电商及相关产业的成长，公司在东南亚地区的业务也能更好地参与到区域内的开放市场中来。据百世集团披露，百世越南2021年全年件量同比提升325%，达到2700万件。

标准化运作短板待补

据了解，跨境物流分为直邮和海外仓两种模式。其中，直邮包括国际快递服务、跨境专线、邮政小包。具体来看，目前国内快递企业两种模式均有涉足。

不过，在张周平看来，当前跨境物流存在的问题主要包括：物流费用高、服务稳定性差、服务标准化缺乏、个性化程度不足等。“挑战也是机遇，解决好问题就诞生了机会。纵观跨境电商物流市场，头部企业相对集中度高，市场相对长尾，前景广阔。”“国内快递企业出海布局也是

2021年，顺丰宣布收购东南亚市场最大的第三方物流企业嘉里物流，瞄向东南亚市场的意图明显。

而除老牌快递巨头抢食东南亚市场外，记者留意到，起家于东南亚的极兔速递母公司J&T Express集团在进军中国国内快递业务前已经在中国国内布局跨境物流业务，并希望以此打通中国到东南亚的跨境物流一体化服务。

2018年1月，J&T Express集团在国内成立子公司云路供应链，即目前J&T集团旗下国际业务板块品牌“极兔国际”的前身。而极兔国际在东南亚地区抢先布局的末端配送网络成为其领先于东南亚市场后来者的优势之一。

此外，记者从中通国际方面了解到，目前其东南亚自营运输网络已覆盖7个国家，其中印度尼西亚地区的服务正在筹备中。李基平告诉记者，中通国际在泰国起网近两年，目前的服务覆盖率达到80%。

在谈及中通国际在东南亚市场的布局和打法时，李基平表示，



实施快递出海工程2年来，国内多家快递企业先后成立国际公司，通过收购等动作作为出海计划谋篇布局。图为韵达国际速递。

本报资料室/图

中通国际主要强调全链路的系统化运作，国内跟国外的系统是联通的。关于中通国际在东南亚市场的中长期发展战略，李基平告诉记者，未来希望联合上下游企业和同行企业一起抱团出海，共同克服经营发展过程中的困难和障碍。

根据运联智库发布的《2021中国跨境电商物流企业TOP30》，国内快递企业占据五席。其中，顺丰国际、中通国际、圆通国际、百世国际和德邦跨境分别位居第5位、第13位、第16位、第22位和第27位，营收规模分别为53亿元、16.1亿元、14亿元、11.5亿

元和9亿元。

广发证券研报认为，中国快递出海正面临三大重要机遇：第一，包括东南亚国家在内的新兴市场的本土快递业务；第二，跨境电商；第三，中国制造业出海。

张周平向记者表示，东南亚地区电商市场也是很多企业近年来出海的首选，该地区电商基础设施相对完善、网购人群规模大、市场前景广阔。随着更多的企业布局东南亚地区市场，势必将对该市场的跨境物流业务带来影响。在东南亚地区跨境物流中，传统老牌物流企业不断押注也是对该市场前景的认可。

内仓处理、国际运输、尾程配送等物流运输环节，以及国内报关和目的国清关等专业的海关服务能力。这涉及到国内物流服务商、航空公司等多个市场参与主体的共同能力，协调整合优化物流资源的能力尤为关键。

此外，由于跨境物流整体链条相较于国内物流链条较长，且涵盖了报关清关等业务环节，这使得综合物流服务商很难对跨境物流链条实现全流程自营。

谈及国内快递企业在国外的本土化过程，李基平告诉记者，中通国际在泰国分为直营和加盟两个板

块，自营快递网络干线、支线和网点实行加盟制。在国外进行加盟制模式时需要考虑如何与当地文化融合，包括经营理念和管理融合，以及如何适应当地的环境。

李基平还表示，目前跨境物流被炒得很热，但仍有很多需要改善和提升的地方，例如，目前国内通关基础设施和监管规则方面与跨境电商的发展匹配度不高。此外，从中通国际出海东南亚的经历来看，小语种人才和跨境物流专业人才的缺乏也是目前国内快递企业亟须突破的主要难点之一。